

1002

(1)

Answer 1

$\nabla f = \left(\frac{\partial f}{\partial x_1}, \frac{\partial f}{\partial x_2}, \dots, \frac{\partial f}{\partial x_N} \right)^T$ f : scalar field

\vec{g} : vector field

$\vec{g}: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}^3$ rot $\vec{g} = \left(\frac{\partial g_3}{\partial x_2} - \frac{\partial g_2}{\partial x_3}, \frac{\partial g_1}{\partial x_3} - \frac{\partial g_3}{\partial x_1}, \frac{\partial g_2}{\partial x_1} - \frac{\partial g_1}{\partial x_2} \right)$ $\text{div } \vec{g} = \sum_{i=1}^N \frac{\partial g_i}{\partial x_i} = \text{Tr}(\nabla \vec{g})$

Symbolik: E_{ijk} - Levi-Civita symbol

$E_{ijk} = 0$ $i=j$ nebo $i=k$ nebo $j=k$ (the index equal)

$E_{ijk} = 1$ $i \neq j \neq k$ $i, j, k \in \{1, 2, 3\}$

$E_{ijk} = -1$ $1, 3, 2, 2, 1, 3, 1$

Polom

$(\text{rot } \vec{g})_i = \sum_{j,k=1}^3 E_{ijk} \frac{\partial}{\partial x_j} g_k$ $(\vec{u}, \vec{v}) \in \mathbb{R}^3$ $(\vec{u}, \vec{v}) = \sum_{j,k} E_{ijk} u_j v_k$
 $(\nabla \times \vec{g})$

Teď použijeme

$\text{div}(\nabla f) = \sum_{i=1}^N \frac{\partial}{\partial x_i} \left(\frac{\partial f}{\partial x_i} \right) = \sum_{i=1}^N \frac{\partial^2 f}{\partial x_i^2} = \Delta f$

Pro vektorové pole

$\Delta \vec{g} = (\Delta g_1, \Delta g_2, \Delta g_3)$

Ukážeme, že $\vec{w}, \vec{v} \in \mathbb{R}^3$

$\text{rot rot } \vec{g} = \nabla(\text{div } \vec{g}) - \Delta \vec{g}$

K tomu budeme potřebovat jisté identity:

$\sum_{i=1}^N E_{ijk} E_{ilm} = \delta_{jl} \delta_{km} - \delta_{jm} \delta_{kl}$ Kroneckerovo delta

Důk: $\delta_{jl} \delta_{km} - \delta_{jm} \delta_{kl} = \delta_{kl} \delta_{jm} - \delta_{lm} \delta_{jk} = 0$

Jeli $j \neq k$ a $l \neq m$

např.: $j=2, k=3$ $l=1, m=1$ $E_{123} E_{112} + E_{223} - E_{223} = 0$
 $l=2, m=3$ $E_{123} E_{232} = 1$ $E_{223} - E_{223} = 0$

$E_{123} E_{232} = 1$ Wahrscheinlich

$E_{123} E_{312} = -1$ Wahrscheinlich

Prody

$(\text{rot rot } \vec{g})_i = \sum_{j,k=1}^3 E_{ijk} \frac{\partial}{\partial x_j} \left(\sum_{l,m=1}^3 E_{klm} \frac{\partial g_m}{\partial x_l} \right) = \sum_{j,k=1}^3 E_{ijk} E_{klm} \frac{\partial}{\partial x_j} \left(\frac{\partial g_m}{\partial x_l} \right)$
 $= \sum_{j,k=1}^3 (\delta_{il} \delta_{jm} - \delta_{im} \delta_{jl}) \frac{\partial}{\partial x_j} \left(\frac{\partial g_m}{\partial x_l} \right)$
 $= \sum_{j=1}^3 \frac{\partial}{\partial x_j} \frac{\partial g_j}{\partial x_i} - \sum_{j=1}^3 \frac{\partial^2 g_i}{\partial x_j^2} = \frac{\partial}{\partial x_i} (\text{div } \vec{g}) - (\Delta \vec{g})_i$

Wärmepotential (i) $\int_{\Omega} \frac{\partial f}{\partial x_i} g dx = \int_{\partial \Omega} f g \nu_i ds - \int_{\Omega} f \frac{\partial g}{\partial x_i} dx$

Wegweiser $\int_{\Omega} \frac{\partial}{\partial x_i} (f g) dx = \int_{\partial \Omega} f g \nu_i ds$
 $\int_{\Omega} \frac{\partial f}{\partial x_i} g dx + \int_{\Omega} f \frac{\partial g}{\partial x_i} dx = \int_{\partial \Omega} f g \nu_i ds$

(ii) $\int_{\Omega} \Delta f g dx = \int_{\partial \Omega} \frac{\partial f}{\partial \nu} g ds - \int_{\Omega} \nabla f \cdot \nabla g dx$
 $\int_{\Omega} \operatorname{div}(\nabla f \cdot g) dx = \int_{\partial \Omega} \nabla f \cdot \vec{n} g ds = \int_{\partial \Omega} \frac{\partial f}{\partial \nu} g ds$
 $\int_{\Omega} \Delta f g dx + \int_{\Omega} \nabla f \cdot \nabla g dx$
 mittels $\sum_{\alpha, \beta} \frac{\partial}{\partial x_{\alpha}} (\frac{\partial f}{\partial x_{\beta}} g) = \sum_{\alpha, \beta} \frac{\partial^2 f}{\partial x_{\alpha}^2} g + \sum_{\alpha, \beta} \frac{\partial f}{\partial x_{\alpha}} \frac{\partial g}{\partial x_{\beta}}$

(iii) $\int_{\Omega} (\Delta f g - \nabla f \cdot \nabla g) dx = \int_{\partial \Omega} (\frac{\partial f}{\partial \nu} g - \frac{\partial g}{\partial \nu} f) ds$
 Paritymethode (iv) analog
 $\int_{\Omega} \Delta f g dx = \int_{\partial \Omega} \frac{\partial f}{\partial \nu} g ds - \int_{\Omega} \nabla f \cdot \nabla g dx$
 $\int_{\Omega} \Delta f g dx = \int_{\partial \Omega} \frac{\partial f}{\partial \nu} g ds - \int_{\Omega} \nabla f \cdot \nabla g dx$
 analog
 $\int_{\Omega} (\Delta f g - \nabla f \cdot \nabla g) dx = \int_{\partial \Omega} (\frac{\partial f}{\partial \nu} g - \frac{\partial g}{\partial \nu} f) ds \quad (+0)$

Probled Melanin $u: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}$ mit $\frac{\partial u}{\partial x} - 6x^2 \frac{\partial u}{\partial y} = 0$ und $u(x,0) = u_0(x)$
 wo dann $u(x,y)$

Lösung:
 $\frac{dx}{dt} = 1 \quad \frac{dy}{dt} = -6x^2 = -6(t+C_1)^2$
 $x = t + C_1 \quad y = -2C_1^2 t^3 + C_2 \Rightarrow y - C_2 = -2C_1^2 t^3 = -\frac{2}{C_1} x^3$
 $y = -2(t+C_1)^3 + C_2$
 $y = -2x^3 + C_2$
 $y + 2x^3 = \text{const}$

$u(x,y) = U(y + 2x^3)$
 $u(x,0) = U(2x^3) \Rightarrow u(x,y) = u_0(\sqrt[3]{\frac{y+2x^3}{2}})$
 $U(z) = u_0(\sqrt[3]{\frac{z}{2}})$
 $\frac{\partial u}{\partial x} = u_0'(\sqrt[3]{\frac{y+2x^3}{2}}) \cdot \frac{1}{3} (\frac{y+2x^3}{2})^{-\frac{2}{3}} \cdot 3x^2 \quad \checkmark$
 $\frac{\partial u}{\partial y} = u_0'(\sqrt[3]{\frac{y+2x^3}{2}}) \cdot \frac{1}{3} (\frac{y+2x^3}{2})^{-\frac{2}{3}} \quad \checkmark$

~~112~~

Príklad Najdi $u: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}$ takú, že $\frac{\partial u}{\partial x} + y \frac{\partial u}{\partial y} = 0$ a $u(0,1) = \frac{1}{y}$.

Riešenie:

$$\frac{dx}{dt} = 1 \quad \frac{dy}{dt} = y$$

$$x = t + C_1 \quad y = C_2 e^t$$

$$\Leftrightarrow y > 0 \quad C_2 > 0 \Rightarrow \ln y = C_2 + t$$

$$x - \ln y = \text{const}$$

$$u(x,y) = U(x - \ln y)$$

$$\frac{1}{y} = u(0,1) = U(-\ln y) \Rightarrow U(z) = e^z$$

$$u(x,y) = \frac{1}{y} \cdot e^x \quad \text{na sľad i na } y < 0$$

$\frac{1}{y}$	$u(x,y) = \frac{1}{y} e^x$	$x \in \mathbb{R}, y > 0$
		na $x \in \mathbb{R}, y < 0$

Príklad Nalehni $u: \mathbb{R}^3 \rightarrow \mathbb{R}$ takú, že

Cvičenie 2

$$(z+y-x) \frac{\partial u}{\partial x} + (z+x-y) \frac{\partial u}{\partial y} + z \frac{\partial u}{\partial z} = 0$$

Ohraničenie $u(x,y,z) = \sin(x+y)$

Riešenie:

$$\left. \begin{aligned} \frac{dx}{dt} &= z+y-x \\ \frac{dy}{dt} &= z+x-y \\ \frac{dz}{dt} &= z \end{aligned} \right\} \frac{dx}{dt} + \frac{dy}{dt} - 2 \frac{dz}{dt} = 0$$

$$\frac{d}{dt}(x+y-2z) = 0$$

$$u(x,y,z) = U(x+y-2z)$$

$$\sin(x+y) = u_0(x,y) = U(x+y-2z)$$

$$\Rightarrow u(x,y,z) = \sin(x+y-2z+2z)$$

Cvičenie 2

Najdi $u: \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}$ takú, že

$$x \frac{\partial u}{\partial x} + (x+y) \frac{\partial u}{\partial y} = 0$$

s podmienkou $u(1,1) = u_0(1)$

a) na obale bodu (1,0)

b) na obale bodu (0,0).

Je to možno vyriešiť pomocou?